
DIN ACTIVITATEA UNIUNII COMPOZITORILOR 

DEZBATERI 

La 25 iunie a avut loc plenara lărgită a Comitetu
lui de conducere al Uniunii CompozitorHor din R S. 
România care a avut următoarea ordine de zi : 

1. Răspunderi actuale ale compozitorilor şi muzi
col.ogilor în lumina documentelor Plenarei lărgite a 
C.C. al P.C.R. din 1-2 iunie şi a celui de al 2-lea 
Congres al Educaţiei Politice şi Culturii Socialiste 
din 24-25 iunie, material prezentat de muzicolo
gul Vasile Tomescu. 

2. Orientări şi tendinţe actuale în muzica noastră 
simfonică şi de cameră, material prezentat de com
pozitorul Ştefan Niculescu. 

3. Aspecte şi valori ale muzicii noastre vocal-sim
fonice, material prezentat de compozitorul Theodor 
Dră,gulescu. 

La dezbateri au luat cuvîntul compozitorii : Doru 
Popovici, Szrgiu Eremia, Mihai Hrediceanu, Cornel 
Ţăranu, Henry Măileanu, Anatol Vieru, Theodor Gri
goriu, şi muzicologii Viorel Crema şi Nicolae Căli

noiu, preşedintele Uniunii Compozitorilor. 

Au fost dezbătute probleme ale respon.sabilităţii 
compozJ,torilor şi muzicologilor in lumina recentelor 
documernte de partid. 

In continuare comi,tetul de conducere al Uniunii 
Compozitorilor a rezolvat unele probleme ale acti
vităţii cur~nte. 

N.B. 

CENACLURILE UNIUNII 

La 7 iunie secţia de muzică didactică şi pen-
tru copii ,a organizat în sala „George Enescu" a 
Conservatorului bucureştean, un cenaclu-,audiţie mu
zicailă la care şi-au dat concursul ca interpreţi elevi 
ai şcolilor cu clase speciale de muzică existente în 
capitală precum şi elevi ai Liceului de artă „George 

Enescu". Micii instrumentişti au prezentat publicu

lui lucrări scrise special pentru ei de către compo

zitorii noştri. Progmmul, interpretat cu dă,ruire şi 

siguranţă de soliştii aflaţi la primele lor audiţii pu

blice, a suscitat interesul şi aprecierea publicwlui, de

monstrînd viabilitatea şi necesitatea acestei creaţii 

dedicată copiilor, înţelegerea cu care compozitorii 

noştri ştiu să se aplece as~a universului copilăriei. 

M,M, 

CLUJ.NAPOCA 

Din activitatea filialei Uniunii compozitorilor men
ţionăm : la 1-7 mai s-a prezentat în cadrul umH ce
naclu Trio peiftru vioară, violoncel şi pian ~In,. me
moriam J. Haydn" de P. Vermesy. e La 24 mai, în 
acelaşi cadru s-a prezentat Cvintetul de suflători de 
C. Rîpă. e La 31 mai în cadrul cenaclullui tinerBor 
compozitori s-au . audiat şi discutat „Muzica de scenă 
pentru o pantomimă" de P. Szego şi „Sonata pentru 
cladneţÎ" de M. Bain. e La 7 iunie s-a prezentat în 
·cenaclu lucrarea "Carte fără sfirşit" de Dan Voi'Cu
lescu e La 20 ,jun.ie a fost organizat un simpozion 
în cinstea Congresului al II-Iea al Educaţiei Politice 
şi Culturii Socia!l.iste pe tema „Cultura contemporană 
ş-i perspectivele dezvoltării în domeniul educaţiei 

muzicale". · Au partici;pat muzicologi din Bucureşti, 

Iaşi şi Cluj. Referenţi : M. Bejinaru - muz!eolog şi 

Dan Voiculescu, - compozi,tor. Au fost audiate lu
crări de compoziori . clujeni. e Intre . 28-29 „ iunie 
s-a organizat ,la Blaj un simpozion cu ocazia împli
nirii a 125 · arii de la naşterea compozitorului · Iacob 
Mureşianu. Au participat muzicologii . Romeo Ghir-

. coiaşiu şi Enea Borza -care · au s1;1sţinut ·· co!l?-unicărt; 

N.B.' 

IAŞI 

La Iaşi, filiala Uniunii compozitorilor a organizat 
următoarele acţiuni legate de desfăşurarea Festiva
lului muzicu româneşti, Ediţia VII-a : ,Sim
pozionul „Arta interpretativă şi creaţia muzicală ro
mânească in contextul dezvoltării noastre socialiste. 
Au participat : Nicolae Călinoiu - preşedintele Uni
unii compozitorilor din R. S. România, D. Bughici 
- compozitor, D. Capoianu - compozitor P. Co
dreanu - muzicolog, D. A vachian - critic, M. Coz
mei - muzicolog, A. Zeman - compozitor, Cr. Mi
sievici - compozitor. e Concertul dezbatere „Crea
ţia corală contemporană românească" care s-a des
făşurat în corn. Ruginoasa unde au participat : 
Nicolae Călinoiu - preşedintele Uniunii compozito-, 
li,lor, Pavel Florea - preşedintele C.C.E.S. jud. Iaşi, 

D. Capoianu - compozitor, D. Bughici - compozitor, 
P. Codreanu - muzicolog, D. Avakian - critic, M. 
Cozmei - muzicolog, V. Spătă,relu - compozitor, 
M. Stan - compozitor, I. P.avalache - dirijor şi A. 
Ardeleanu - dirijorul formaţiei corale „Al. I. Cuza" 
din Ruginoasa. Au fost interpretate lucrări ale com
pozitorilor : C. Arvinte, V. Ionescu-Paşcani, Viorel 
Munteanu, Sorin Vinătoru, etc. e Colocviul „Ideea 
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păcii . în creaţia compozitorilor români" la care au 
parti.cipat : D. Capoianu .:_ compozitor, P. Codrea
nu - muzicolog, C. Dediu - muzkolog, D. Turtă -
vicepreşedintele C.C.E.S. jud. Iaşi, M. Cozmei - muzi
colog. e Consfătuirea „Coordonate ale creaţiei şi in
terpretării muzicale la a VII-a ediţie a Fes ti valului 
muzicii româneşti" şi „Experienţa educ3tivă a mani
festărilor din cadrul ediţiei a VII-a a Festivalului mu
zicii româneşti " la care au participat D. Capoianu -
compozitor, P. Codreanu - muzicol o, M. Cozmei -
muzicolog, D. Tăbăcaru - directorul Operei Române 
din Iaşi etc. e Au fost organizate întîlniri ale com
pozitorilor, muzicologilor şi int,e rpreţilor din fostival 
cu elevii de la liceele Naţional , C. Negruzzi, E. Raco
viţă şi G. !brăileanu, pe tema „G. Enescu şi muzica 
contemporană românească" . Au participat : D. Ca
poianu, P Codreanu, E. Pricope, T. Moisescu, Cr. 
Misievici, V. Munteanu, M. Cozmei , V. Spătărelu, 

P . Bălan, G. Ocneanu, L. GhePman. e La filială s-au 
analizat şi dezbătut următoarele lucrări : Viorel Mun
teanu - ,, Ştefan cel Mare - poem cantată pentru 
solişti, cor de. copii, cor mixt şi orrhestră" ; Anton 
Zeman „Simfonia a III-a „1784" ; Mircea 
Stan .,Din adîncuri de istorii " cor mixt 
pe versuri de Victor Tulbure, ,, Uniţi-vă copii 
ai lumii - cor pe trei voci egale, pe versuri 
G. Lesnea ; Titel Popovici - ,,Insemnare" pe versuri 

de Ion Borodea „Preludiu" pentru pian, 

„Ţara mea, iubit _ pămînt" - cor mixt ' ,versuri de 

G. Lesnea ; Titus Popovici - ,,Insemnare " pe versuri 

de V. Zamfirescu - ambele lucrări sînt piese de 

muzică uşoară. 

Vasile SPATARELU 

--- - - - -------------------

CONSTANTA 

In viaţa muzicală a oraşului , solid ancora tă în va
lori artistice a căror faimă a depă~it hotarele 
ţării (Orchestra simfonică dkijată de Paul Stai
cu şi Ansamblul de balet clasic ş\ contemporan al 
Teatrului „Fantasia" sînt numai două dintre ele) a 
intervenit un fapt de -cultură în ·premierâ absolută 
pe aceste meleagud. Reunit duminică, 21 martie 
cenaclul muzic-ai] ,,Ioan D. Chi.rescu" , aflat sub con
ducerea conferenţiarului universitar Dragoş Alexan
drescu, şi-a consacrat dezbaterile unei problematici, 
pe rcît · de noi în peisajul cultural ::: I judeţului , pe 
atît de· "îndelung aşteptate, şi anume : audierea critică 
a unor. luc1·ări aparţ.inînd cîtorva tineri compoz;itori 
dobrogeni. 

La „start''. s-au . prezentat - cu destule emoţii -
compozitorii_: Ca,rmen Cristescu, Luiza Honceriu, A
ddan Doxa.n şi George Mănescu . Nefii nd controlate 
de criteriul impus al unui gen anume, lucrările pre
zentate au traversat în special genul cameral (C. 
Cristescu, A. Doxan, G. Măne-:sc:u) căruia i s-a ală

turat cel al muzicii uşoare (reprezentat de compo
ziţiile Luizei Honceriu) 

· Din ansamblul paginilor muzicale oferi~ publicului 

s-a detaşat net Sonatina compozitoarei Carmen Cris-

tescu, profesoară la Şcoal .1 de muzică din oraş. Lu
crarea, structurată cu deosebită claritate pe tiparul 
clasic .al formei de sonată, depăşeşte ca valoare peri
metrul pieselor „de şcoală", deşi, cronologic, ea se 
încadrează în ac eastă categorie a „căutărilor. de so
luţii ". Exploatind insă valenţele modale ale folcloru
! ui românesc într-o pregnant reliefată spiritualitate a 
neamului, tandră şi sobră, sprinţară şi melancolică, 

Sonatina compozitoarei reprezintă o certitudine care 
reclamă susţi nute continuări în viitor. 

Cele două piese pentru pian ale compozitorului 
Adrian Doxan, profesor. la Şcoala generală din Nă
\'Odari, se înscriu pe o - linie apropiată ca valoare de 
cea a predecesoarei sale, cu deosebire în ultima piesă. 
S-au resimţit însă unele confuzii de scriitură, aso
ciale sti lului compozi ţional propus, o uşoară derută 

în pri vinţa tehnicii de compozitie a stăruit de-a 
lungul celor două lucrări (de altfel impecabil redate 
rle către pianista Agnes Marinică-Gr.ando), ceea ce 
obligă autorul la o mai aclincită cunoaştere a lucră-

1 ilar de gen similar ale compozitorilor contemporani. 
Liedul „întoarcerea din toamnă" (de acelaşi com

pozitor), care a urmat celor două piese pentru pian, 
în interpretarea sopranei Veronica Diaconu de la 
Teatrul Liric constănţean, nu s-a ridicat la aceeaşi 

cotă valorică, situîndu-se la graniţa dintre roman
ţa anilor '30 şi muzica uşoară postbelică, afişînd 

astfel un stil cu mult depăşit . 
Prezenţa Luizei Honceriu, corepetitoare la Casa 

de cultură clin Mangalia, în cadrul Cenaclului, s-a 
concretizat în două „melodii" (titlul original) de 
muzică uşoară, prezentate în interpretarea pianistică 
a autoarei însăşi. Cu cîteva stîngăcii ale mersului 
armonic declarat clasic, precum şi cu o prelucrare 
prea scurtă pentru travaliul propus de configuraţia 
tematică , ,.melodiile" sînt însă din rîndul celor care 
.. prind", cîştigînd auditoriul - mai ales tînăr. -
printr-o prnspeţime şi o candoare care obligă la o 
preocupare profesionistă mai atentă. Epurate de scă
derile menţionate mai sus, şi asociate unor texte 
adecvate, ,,melodiile" Luizei Honceriu ar face deli
ciul a o seamă de tineri dăruiţi trup şi suflet mu
zicii uşoare, publicul poate cel mai consistent al vieţii 
noa51:re muzicale. 

In _ sfîrşit, lucrarea „Imagini de pe cîmpul de 
luptă" (dedicată Războiului de Independenţă a Româ
niei"), a compozitorului George Mănescu, membru 
al orchestrei Teatrului „Fantasia" , s-a situat sub 
ştacheta valorică generală a cenaclului, fiind, pe 
de o parte, insuficient elaborată, iar. pe de altă 

parte, neavînd decît o foarte vagă legătură cu me
sajul sugerat de titlu. Ne-am fi aşteptat la o so
brietate a imaginii sonore, condusă spre o drama
tică încleştare în punctul culminant ; iar mixtura de 
muzică folk-cvartet de coarde „modernizat", ce ne-a 
fost oferită, a fost departe de a ne convinge, înce
pînd cu transmiterea ideatică a mesajului şi sfîr
şind cu tehnica de compoziţie însăşi. O relativă stă

pînire a condeiului muzical dă însă dreptul compo
zitorului de a persevera - întîi în cunoaştere şi 

apoi în creaţie - astfel că prezenţa sa în cadrul 
cenaclurilor viitoare va fi probabil mult ridicată 

valoric. 
Partea a doua a întrunirii membrilor cenaclului 

constănţean „Ioan D. Chirescu" a cuprins analiza 
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